Vizes oldatok kémhatasa
a) Mi jellemz6 a savas kémhatasu vizes oldatok iondsszetételére?

Gyilimolcsok és zoldségek levéhez a lugos kémhatasu mosogatoszert hozzaadva gyakran
tapasztalhatunk elszinezodést.

b) Mi lehet ennek az oka? Karikazza be a helyes valasz betiijelét!
A gyiimolcsok, zoldségek leve:

A) katalizator
B) indikator

c) Milyen kémhatast oldat készithetd a kovetkezd, haztartasban is megtalalhato
anyagokbol? Egy kivalasztott esetben valaszat a kémhatést igazold egyenlet felirasaval
is igazoljal

Szoda (szikso):

Kdso:

Etanol:

Egetett mész:

Ecet:

Kémbhatést igazold egyenlet:

Bar szdmos savas és lugos kémhatast innivalot, ennivalot fogyasztunk, szerencsére az
emberi szervezet allando ,,munkéval” képes megtartani azt az egyensulyt, ami a normalis
miukodeéséhez sziikséges. A gyomornedv pH-értéke 1 és 3 kozott van. Tételezziik fel, hogy
a gyomorban 0,150 liter folyadék van, amelynek pH-ja 1,00-¢s, és benne kizarolag HCI az
oldott anyag. Az ¢életmodtippek kapcsan az elmult években gyakran hallhattunk
elsavasodasrol, lagositasrol és a ,,lagositod vizrdl” is.

d) Elvileg mekkora térfogat 10,0-es pH-ju— erds bazisbol késziilt — ,,lugosito viz”
semlegesitené a gyomrunkban 1évd sosavat?

e) Gyomorsav-taltengésre ajanlana-e a lugosito vizet? Indokolja valaszat!

A gyomorsav megkdtésére otthon altaldban szodabikarbonat hasznalunk, a gyogyaszatban
viszont inkédbb a magnézium-oxidot alkalmazzak.

f) Hanyszor nagyobb tomegii szodabikarbonaval kozombosithetiink ugyanakkora
mennyiségll sosavat, mint magnézium-oxiddal? A lejatszodo reakciok egyenletei:
NaHCO3z + HCI = NaCl + H20 + CO
MgO + 2 HCI = MgCl, + H,O  (2020. oktdber)



Megoldas: (17 pont)

a)
b)
¢)

d)

Tobb benne az ox6niumion, mint a hidroxidion.

B

Szoda: lugos, étkezési so: semleges, etanol: semleges
¢getett mész: lugos, ecet: savas

(3-4 helyes valasz 2 pont, 2 helyes valasz | pont)

Egy helyes egyenlet megadasa (a karbonation vagy az égetett mész
vagy az ecetsav reakcidja vizzel)

pH = 1-bdl [H]= 0,1 mol/dm?

n(H") = 0,15 dm?- 0,1 mol/dm® = 0,015 mol

n(OH") = 0,015 mol

[OH ] = 10* mol/dm®

V=n: c 6sszefiiggés hasznalata

V=150 dm’ (liter)

Nem, mert til sokat kellene beléle meginni.

1 mol magnézium-oxid ugyanannyi savat k6zombaosit,
mint 2 mol szédabikarbona

M(MgO) = 40,3 g/mol, M(NaHCOs3) = 84 g/mol

A tomegarany: 40,3 :168 = 1,00 : 4,17

I pont
1 pont

3 pont

2 pont
I pont
I pont
I pont
I pont
I pont
I pont
I pont

I pont
I pont
I pont



